

顺德暑期文旅热辣滚烫

新模式新场景带动消费持续升温

文/佛山市新闻传媒中心记者赖珊桦

9月2日,全市中小学生学习正式开学,为期48天的暑假也画上句号。作为一年中时间跨度最长的旅游旺季,暑假无疑是各类细分文旅需求充分释放的黄金期。在这场文旅竞争中,顺德以美食为“圆心”画出的文旅同心圆不断向外延展,呈现出更多新看点、新活力。

暑假期间,顺德欢乐海岸PLUS景区推出系列主题活动,吸引游客前来游玩。/景区供图



串珠成链 呈现“永不落幕”的游玩体验

第二届顺德鱼生节、顺德欢乐海岸PLUS旅游狂欢节、长鹿乐动盛夏·民族风情节、2024年佛山之夜音乐啤酒嘉年华……这个暑期,丰富的文旅活动,成为顺德频频登上各大榜单前列的“出圈”密码。

单拎任何一项主题活动来看,也许只是小范围内的短时热浪,要想拼过“各出奇招”的文旅市场,远远不够。顺德深谙此道,在暑假来临之际,

以一句主题口号,串珠成链,打出了“1+1>2”的文旅招数,推动整体文旅效应超越了各个单独效应的总和。

这句口号就是:“游顺德,一口入魂”!暑假前期,顺德区宣传部、区文化广电旅游体育局提前谋划,结合暑期消费特点,整合全区重点文旅活动资源,为游客带来一场“永不落幕”的游玩体验。

其中,既有满足市民游客寻味的“舌尖盛宴”,如好味到镇(大良站)邀请名店大厨烹饪招牌菜式,以晚宴接待四方食客;第二届顺德鱼生节创新推出万人“风生水起宴”,打响鱼生招牌;也有创意活动掀起狂欢热浪,像欢乐海岸PLUS推出的海神音乐节与“光之召唤”奥特曼集结等主题活动,吸引游客纷至沓来,持续带动景区文旅消费气氛。此外,

各类亲子研学游、职工游等更是精准对接了家庭、企业团体等多元化市场需求。

与此同时,顺德还发布了《关于开展2024年促进暑期文旅消费的通知》,以发放优惠、取消景点预约制、举办暑期主题活动、促进夜经济发展、鼓励职工参与消暑休养等八大举措,服务体验经济。

创意延伸 因地制宜打造城市松弛感

将“松弛感”放入文旅消费市场,时兴的慢旅游、乡村游等恰恰与之相符,顺德多个乡村和休闲街区也在这股新兴热潮中持续走红,让暑期的文旅爆点从城市景区延伸到街巷田园。

今年4月,顺德启动“绿美村居”建设,助力村居绿化提升与美学打造。时隔数月,一个个村落加速蝶变,在绿意的掩映下焕发出新的生机与活力,助力顺德暑期乡村旅游热

度飙升。

暑假期间,陈村大都村的“孙悟空”“汤姆和杰瑞”“大熊猫”“摇曳的向日葵”等彩色墙绘成为游客追捧的打卡点,“向往的生活卷不动了,就回农村走走”“陪你去看完世界”等治愈系文案也正中年轻人情怀,各式各样的“打卡攻略”持续吸引游人到访。此外,大良旧寮村、容桂大岛岛、乐从大墩村等都成为游客开展乡村摄影、亲子游玩、打卡互动的好去处。

同时,城市“夜生活”也助力暑期文旅消费热。考虑到顺德夏季日间气温较高,夜间出游环境更加宜人的特点,顺德鼓励重点景区、文艺场馆、特色街区、商业综合体延长营业时间,积极开展夜游、夜读、夜食、夜娱、夜演出等系列活动,拓展夜间演出、景区夜游、夏夜市集、啤酒美食、露天音乐会等,打造“夜顺德”品牌。

霓虹灯下,演唱会、啤酒节、民间

音乐节、灯光秀轮番上演。例如,刚刚结束的2024佛山之夜音乐啤酒嘉年华,冰爽啤酒、音乐盛宴、各色美食等吸引了众多市民游客来此欢乐畅饮,更有知名歌手与歌迷现场互动,令全场沸腾。玛雅海滩水公园的造浪音乐节更是一场更比一场火。

游人如织的夜市也升腾起浓郁的烟火气,配套现场演出、相亲大会、招聘会等活动,在夜色中激发澎湃活力。

高明区印发村庄规划管理规定

可预留部分建设用地机动指标支持乡村发展

佛山日报讯 记者李祥锐报道:《高明区村庄规划管理规定》(以下简称《规定》)日前正式印发,对村庄规划编制(修编)内容、程序以及乡村规划实施等都作了详细规定。

根据《规定》,高明农村编制村庄规划,必须包含村庄发展目标、国土空间总体布局、国土空间用途管控、国土综合整治与生态修复、村庄配套设施规划、产业发展引导、历史文化保护、近期规划等内容。编制工作将

由镇政府(街道办)组织实施,成果由镇(街道)自然资源主管部门初核。

成果通过初核后,要征求相关部门及利害关系人意见,并组织专家评审。稳定成果上报区自然资源主管部门审查后报区国土空间规划分委会审议。在报送审批前,村庄规划要在网站和村内公示30日,并提交村委会审议和村民会议或村民代表会议讨论通过。

成果经区国土空间规划分委会审议后,要上报区人民政府审批。获

得区政府批复的村庄规划,要通过村内布告栏、乡镇人民政府和自然资源主管部门官方网站等多种形式“上墙、上网”公开,向社会公布规划的主要内容和图纸。

相比之前,《规定》的一项亮点是允许乡村编制村庄规划时,可以预留一定比例的建设用地机动指标,用于农村村民住宅、乡村公共设施、公益事业建设和产业发展等。机动指标使用不得占用永久基本农田和突破

生态保护红线。

市自然资源局高明分局相关负责人表示,高明允许位于城镇开发边界外,村庄规划(详细规划)未覆盖,近期建设需求较少或建设资金有限的村庄编制“通则式”村庄规划。因此,各镇(街道)在推进村庄规划编制工作时,要结合村庄类型,分类引导村庄发展,不要下达完成指标和完成时限,不要盲目追求村庄规划编制“全覆盖”。

顺德餐饮店创新打造鱼生体验中心

选鱼切片摆盘 食客也能过把瘾

佛山日报讯 记者邓海霞报道:一条鱼如何摇身一变,成为美味的顺德鱼生?顺德鱼生体验中心可一站式满足你的好奇心!9月2日,记者来到顺德一餐饮公司,探访顺德鱼生体验中心,了解顺德鱼生文化的传承与创新。

在顺德,鱼生可谓是知名的美食文化符号。在众多顺德餐饮企业的守正创新下,这道传统特色名菜正焕发着新的活力,成为众多食客的“宠儿”。这家以顺德鱼生为特色的私房菜,独特的岭南园林设计,向每一名推门而入的食客传递着顺德水乡风情,而由一扇透明玻璃隔出的顺德鱼生体验中心,则让食客在就餐过程中直接观察到顺德鱼生的

整个制作过程。在这片专门的区域内,厨师用精湛的刀工将鱼片切得薄如蝉翼。

餐饮店创始人梁根发介绍,在做好吸收消毒、戴口罩等工作后,食客可进入顺德鱼生体验中心观摩鱼生制作过程,针对部分希望亲自制作鱼生的食客,在查验健康证等相关证件,做好相应的准备工作,并满足餐饮业相关规范要求后,即可在专业厨师的指引下,沉浸式体验磨刀、选鱼到切片、摆盘等鱼生制作工艺,切身感受顺德鱼生文化。

顺德鱼生,讲究“新鲜”二字。在这家餐饮店,每条鱼都经过严格的食用标准筛选出来,鱼需在室内



市民在品尝顺德鱼生。/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉摄

吊水60天等,以去除泥味腥味,使鱼生肉实甘爽。在制作方面,每一步都严格执行鱼生标准,即点、即杀、即切、即食四个步骤必不可少。“从放血到去骨,每一个步骤都要精细迅速。”该店刺身部主管崔小文说,鱼生需精选4斤左右的新鲜靛鲩鱼,粗加工时会辅以增压泵,放血时长控制在10秒内。刀法

需干净利落,鱼生片切至近乎0.5毫米薄。

每一道鱼生的背后,不仅仅是味蕾感知,更是艺术的呈现、文化的传承。梁根发表示,接下来将继续做好出品,不断推陈出新,赋予顺德鱼生和顺德菜更多的口感、口味和故事,让更多人了解顺德味,助力顺德美食产业高质量发展。

高明将评选5条 城乡最美路跑赛道

串联城市人文景观与乡野之美

佛山日报讯 记者刘嶂报道:即日起,“丈量山水间,最美是高明”中国体育彩票城乡最美路跑赛道评选活动启动,面向社会广泛征集城乡最美路跑赛道。

当前,高明区正深入实施“百千万工程”,推动乡村振兴全面发展。为充分展示高明区独特的城市风貌、美丽乡村建设成就、四好农村路及绿道碧道的亮丽风景线,高明区决定策划举办“丈量山水间,最美是高明”中国体育彩票城乡最美路跑赛道评选活动。

参选赛道规划应突出特色,如根据自然风光、景区景点、乡村碧道、历史文化、民俗风情、产业园区等,设置非遗线、红色线、产业线、园区线、采摘线、花香线等,能够反映高明独特魅力及在生态文明建设、城市更新、园区升级、乡村振兴等方面成果。

今年11月17日,高明区将举办2024佛山高明稻田马拉松活动,从2023年的半程马拉松全面升级为全马,把一道道城市的人文自然景观,与乡村的田野之美连接起来。本次评选活动征集时间截止至9月6日,将在2024佛山高明稻田马拉松活动举办之前结束,评选出的5条最佳路线,届时将吸引大湾区乃至全国的跑步爱好者前来打卡,进一步提升高明区的知名度和美誉度。

顺德“睿兰赋力行动”三期资助9个项目 再筹120万元善款 关爱帮扶困难妇女

佛山日报讯 记者邵炬报道:9月2日下午,顺德“睿兰赋力行动”三期项目签约仪式暨伙伴见面会举行。在区妇联的倡导下,区、镇女企业家协会及德胜基金会再次筹集120万元善款,帮扶区内有特殊困难的妇女及其家庭,为她们送去就业帮扶、心理建设、亲子教育、助学等服务。

今年,项目第三期继续捐资120万元,对9个项目予以资助,包括基础服务项目、心理服务项目及就业服务项目等。顺德区妇联主席曹毅表示,接下来,各基层妇联组织要珍惜资源,通过“睿兰赋力行动”更精准、更切实帮扶到有需要的困难妇女及家庭。

2021年9月,“德胜顺德女企慈善基金”设立,联合开展“睿兰赋力行动”资助计划,为顺德区困难妇女及其家庭提供精准的慈善帮扶服务。第一、二期投入善款约260万元,深度服务323户家庭,提供专业服务7227人次,成功帮助31名妈妈实现就业,有效改善276人心理问题,持续促进156个家庭亲子关系更加融洽,重点培养40人从受助者成长为志愿者。

里水寓教于乐普及禁毒知识

创新禁毒宣传形式 共筑无毒社区环境

佛山日报讯 记者陈志健 通讯员赵紫晴报道:2024佛山市禁毒文艺轻骑兵公益音乐沙龙演出活动近日在南海里水举行,不仅为市民送上“音乐大餐”,也以寓教于乐形式普及禁毒知识。

活动现场,禁毒文艺轻骑兵带来了《小小的梦》《无题》《送我一枝玫瑰花》《赛马》等多个音乐节目。除了音乐演出,里水镇启明星站社工还送上了干货满满的禁毒知识演讲,着重对新被列管的麻醉药品和精神药物依托咪唑、右美沙芬进行了详细讲解。随后,在禁毒知识抢答环节,市民纷纷举手回答问题,在互动中加深对新麻醉药品和精神药物滥用知识的了解。

同时,现场设置了禁毒摊位宣讲,工作人员以图文并茂形式向市民讲解毒品的基础知识、毒品危害,并引导大家通过毒品仿真模型及受毒品损害器官模型了解更多禁毒知识。

“吸食电子烟也是吸毒?”社区居民梁先生在现场看到“电子烟”模型后一脸疑问。里水镇禁毒办专职副主任卢耀德现场为梁先生科普“电子烟”的来头,原来这是非法添加了依托咪唑的“上头”电子烟,大家要避免接触。同时,右美沙芬在生活中存在被滥用的风险,在今年7月1日起正式被列管,如长期滥用会对大脑造成损伤、出现精神错乱,市民用药需遵医嘱、不可滥用。

今年是佛山成功创建首批全国禁毒示范城市的第三年。近年来,佛山不断推陈出新,开展形式多样的禁毒宣教活动,擦亮“佛山禁毒真功夫”品牌。里水充分结合自身资源优势打造宣传工作亮点,通过特色宣传提升禁毒宣传覆盖面,进一步强化禁毒服务,充分发挥社工力量,加强青少年识毒防毒宣传教育,不断优化社会面禁毒防毒意识,营造浓厚的禁毒氛围。

卢耀德表示,这场“禁毒+音乐沙龙”不仅是一场音乐爱好者的聚会,更是一次创新形式的禁毒宣传活动,有利于更好提高市民识毒、防毒、拒毒的意识。接下来,这批文艺轻骑兵将继续前行,不断探索新的宣传形式,让更多人加入禁毒的行列。